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„Vrednic de credinţă şi 
de toată primirea este cu
vântul, că Hristos Iisus a 
venit în lume să mântu
iască pe cei păcătoşi, din
tre care cel dintâi sunt eu". 

1 Tim. 1, 15. 

Bun de imprimat 

R A Z N I C U L T A R I I 

M. Sa Regele Carol H-lea 

Aniversarea urcării pe Tron 
a M. S. Regelui Carol II-lea pri
meşte în anul acesta o amploare 
neobişnuită, ce-şi va atinge stră
lucirea în capitala Ţării. 

Aici se vor desfăşura marile 
festivităţi cu participarea entu-
siastă a tuturor instituţiunilor de 
stat, a figurilor proeminente din 
viaţa publică, şi în prezenţa nou
lui Parlament corporatist, care 
atunci se va întruni pentru în
tâia dată în şedinţă solemnă. 
Spectacolul va fi măreţ şi co
pleşitor, vrednic de gândul sim
bolic ce-1 însufleţeşte. 

Căci mai presus de bucuria 
colectivă dar trecătoare a. fas-
turilor ocazionale, aici se afirmă 
în cadre de solemnitate istorică 
credinţa monarhistă a neamului 
românesc, fuziunea desăvârşită 
dintre Rege şi Naţiune. 

Această religie dinastică, ce-şi 
are rădăcinile ei adânci în ve
chea noastră tradiţie voevodală, 
departe de a se eclipsa în epoca 
contemporană, cum s'a întâm
plat în alte State, a înregistrat 
dimpotrivă o evoluţie uimitoare, 
devenind o pârghie de existenţă 
a Românismului de pretutindeni. 

Este fără îndoială un mira-

ZIUA D E 8 IUNIE — 

col să vezi, cum în mai 
puţin de 80 ani, un popor 
sărac, dispreţuit 'şi împrăş
tiat sub diferite stăpâniri 
politice, a fost transformat 
într'o naţiune prosperă, re
spectată şi unitară. O di
nastie străină s'a confundat 
atât de complect cu desti
nul nostru, încât cel dintâi 
Rege, providenţialul Carol I 
ne-a dat Neatârnarea, cel 
de al doilea nemuritorul 
Ferdinand I. ne-a dobândit 
Unitatea, iar cel de al trei
lea, slăvitul Domn Carol II. 
ne jăureşte Strălucirea. 

Iar pentru a da proba 
definitivă a identificării Ei 
perfecte cu neamul româ
nesc i-a adoptat limba şi 
legea, devenind ctitorii lor 
cei mai iluştrii. Astfel nu 

mai poate fi nici o mirare, că 
Dinastia de Hohenzollern-Sig-
maringen dela gurile Dunării, 
integrându-se cu trup şi suflet 
în viaţa autentică a Românilor, 
a devenit o Dinastie naţională 
din cele mai populare din Europa. 

Astăzi cultul regalităţii la noi 
a luat forme atât de impresio
nante, încât el contează ca fe
nomenul determinant al întregei 
noastre vieţi de Stat. Aceasta 
datorită personalităţii excepţio
nale a M. S. Regelui Carol II-lea, 
înconjurat încă din copilărie de 
iubirea caldă a tuturor Româ
nilor, cari printr'un fel de di
vinaţie inspirată, îl învăluiau de 
pe vremuri în razele de legendă 
ale Craiului împlinitor de visuri 
de mărire. Şi instinctul nu i-a 
înşelat de loc. 

Priviţi aceşti nouă ani de 
Domnie viguroasă, înţeleaptă şi 
uimitoare, spre a Vă da seama 
că o minte ascuţită şi o voinţă 
irezistibilă au dat un înţeles nou 
regalităţii, transformând-o în 
creerul gânditor şi conducător 
al Naţiunei. Că pătrunzând cu 
o mai fină intuiţie decât muri
torii de rând împrejurările şi 
evenimentele, ce in f luenţează 
soarta-României şi menirea ei 
în lume, a ştiut interveni în 

ceasul suprem spre a înlătura 
prăbuşirea şi a-i pune temeliile 
noui ale înălţării nebănuite. 

Când teoriile clasice consti
tuţionale s'au dovedit neputin
cioase în faţa primejdiilor zdro
bitoare, Suveranul n'a ezitat să 
arunce la coş o Constituţie pe
rimată, spre a-i dărui una nouă, 
dictată de realităţile vremii şi 
aşteptările naţiei. Astfel în locul 
Regelui care „domneşte", avem 
pe Regele care cârmuieşte, a-
sumându-şi, ca în vremile de 
glorie voevodală, răspunderea 
istorică pentru fericirea şi vii
torul Statului. 

I Astfel s'a deschis veacul nou 
al renaşterii noastre naţionale. 
In jurul nostru simţim aier rea
văn de primăvară. Ca la o răs
colire proaspătă şi deplină a 
pământului, aşa freamătă în fie
care parte a Ţării lozincile nou
lui catehism românesc, elaborat 
de inteligenţa strălucită a Rege
lui îndrumător de neam. Pretu
tindeni e clocot uriaş de suflet 
şi muncă, de avânt şi patrio
tism, pretutindeni energiile po
pulare de sus până jos sunt 
prinse în pasiunea sfântă a 
creaţiei pentru România nouă, 
prosperă şi nebiruită. 

In mijlocul acestei resurecţii 
generale toate atenţiunile se con
centrează, spre valurile limpezi 
ale tineretului nostru, care prin 
simţirea, elanul şi idealismul lui 
este chezăşia marilor speranţe 
regeşti şi scutul vitejesc al vic
toriilor noastre de mâine. O ge
neraţie nouă se formează, cu 
grijă extraordinară, în duh lu
minat şi voinţă năpraznică, pe 
potriva misiunii covârşitoare ce 
i-o prevede Suveranul deschi
zător de glorie neasemuită. 

De aceea este explicabil, că 
săptămâna viitoare e săptămâna 
tinereţei, ale cărei falăngi de 
elită se vor concentra la Bucu
reşti, ca prin manifestările lor 
solemne, să-şi afirme deodată 
cu Reprezentanţa naţională, fu
ziunea sufletească indestructi-

EVANGHELIA 
Mat. 10, 32- 34, 37-38; 19, 27- 30. 

Evanghelia acestei Dumineci, con
sacrată cinstirii tuturor sfinţilor, îm
preună trei crâmpee de texte, luate 
din diferite părţi ale Evangheliei după 
Matei, spre a ne arăta cea mai ca
racteristică trăsătură a vieţii creştine: 
lăpădarea de sine şi alipirea de Hristos. 

In ziua Cincizecimii a luat fiinţă 
patria duhovnicească a oamewlor, Bi
serica, menită să-i ocrotească şi să-i 
călăuzească, împărtăşindu-le darul 
Duhului sfânt. Aceasta e nepreţuita 
comoară, pe care o deţine Biserica: 
duhul adevărului şi al puterii morale, 
cu ajutorul căruia învăţăturile Mân
tuitorului rodesc în lume, între oa
meni, rodul faptelor bune. 

Numai viaţa roditoare de fapte 
bune e viaţă sfântă, cum trebue să 
fie viaţa fiecărui creştin. In cea mai 
solemnă clipă a sf. Liturghii, când 
ridică pentru frângere pâinea prefă
cută în trupul Mântuitorului, preotul 
rosteşte cuvintele: „Să luăm aminte ! 
Sfintele sfinţilor!" Jertfa cea de pe 
altar e hrană pentru sfinţi; urmaşii 
lui Hristos trebue să fie fii ai sfin
ţeniei. 

Inlăuntrul familiei creştinătăţii, 
destinată unei vieţi de sfinţenie, sfinţii 
sunt fraţii mai mari, cari ne sunt 
pildă vie de felul cum trebue să tra
ducem în desfăşurarea de fiecare 
clipă a vieţii noastre învăţăturile 
Mântuitorului. Fiecare creştin, dacă 
vrea să umble pe urmele Mântuito
rului şi să realizeze învăţăturile Lui 
în viaţa de toate zilele, trebue să 
între ucenic la un sfânt. Din mila 
lui Dumnezeu fiecare om îşi poate 
găsi între sfinţi un dascăl, un maes
tru potrivit cu firea lui şi cu ocupa-
ţiunea lui. Câmpul e frumos prin 
varietatea florilor, ce-l împodobesc; 
viaţa obştească creştină e frumoasă 
prin faptul, că toate chemările şi 
toate firile se unesc întru a preface 
viaţa pământească în imn de prea
mărire a lui Dumnezeu. 

Ori cât de variate rosturi sociale 
ar fi avut sfinţii, la temeiul vieţii lor 
stă aceeaşi iubire a lui Hristos şi 
lăpădare de sine. Au iubit mai mult 
rugăciunea, decât înţelepciunea oa
menilor; mai mult lacrămile, decât 
podoabele; mai mult munca, decât 
mulţimea slugilor; mai mult ascul
tarea, decât stăpânirea; mai mult 
postul, decât desfătarea; mai mult 
smerenia, decât măririle. 

E ceeace trebue să învăţăm dela ei. 



bilă cu Regele inimilor şi trium
furilor româneşti. 

La praznicul măreţ al Ţării 
din ziua de 8 Iunie, când toţi 
vibrăm de firească emoţie şi 
nemărginită iubire pentru ma
rele Cârmuitor al Români lor , 
Biserica străbună ia parte cu 
tot sufletul, aducând binecuvân
tarea Cerului peste creştetul Au
gustului ei credincios şi ctitor 
neîntrecut. , M a t e i u 

Un omagiu al Academiei Ro
mâne. Vineri, 26 Mai a. c., Aca
demia Română a ţinut o şedinţă pu
blică solemnă, în prezenţa M. S. 

Regelui pentru comemorarea Creia-
torului României moderne, Regele 
Carol I. Erau prezenţi toţi membrii 
Academiei şi public numeros. Sosi
rea Suveranului a fost salutată cu 
lungi aplauze. Şedinţa a fost prezi
dată de d. Râdulescu Motm, care a 
ţinut discursul de omagiere a memo
riei Regelui Cărol I, întemeietorul 
Regatului. La sfârşit M. S, Regele 
luând cuvântul a evocat într'un stră
lucit discurs figura Marelui Său îna
intaş. Cuvântarea admirabilă a Su
veranului a lăsat o adâncă impresie 
atât în incinta Academiei cât şi din
colo de zidurile ei în opinia publică 
a Ţării. 

-OiO-

Viz i ta t iune a r h i e r e a s c ă » 
în c o m u n a B ă l a n . 

Comuna Bălan din judeţul 
Sălaj este aşezată pe ambii ţăr
muri ai văii Almaşului, are lo
cuitori harnici, aproape 1800 
suflete, toţi români ortodocşi. 
Şi-au agonisit banii necesari ca 
să poată începe zidirea unei bi
serici nouă, potrivită acestor 
vremuri de renaştere naţională. 
Pentru a putea da îndrumările 
necesare în legătură cu aşeza
rea noii biserici, P. S. S. Epis
copul Nicolae, însoţit de P. P. 
C. C. consilieri Dr. V. Sava şi 
L. Curea şi de C. diacon A. 
Scurtu, a făcut o vizitaţie ca
nonică a doua zi de Rusalii. 

In drum, în comuna Rachiş 
din graniţa judeţului a fost în
tâmpinat sub o-frumoasă poartă 
de triumf, de către Primpreto-
rul plasei, ca reprezentant al 
Prefectului, înconjurat de toţi 
locuitorii comunei, în zorii di
mineţii cu soare dătător de căl
dură binefăcătoare culturii agri

cole în plină desvoltare, pro
miţătoare de recoltă îmbelşugată 
pe întreg ţinutul lung percurs, 
P. S. Sa a ajuns în comuna 
Bălan. 

Primirea bunului Arhiereu a 
fost impresionantă, pentrucă era 
plină de cea mai curată evlavie. 

întreg poporul din comună, 
cu mic cu mare, precum şi foarte 
mulţi pelerini din comunele în
vecinate erau înşiraţi dealungul 
şoselei, în faţa porţii triumfale, 
de unde după discursuri calde 
de bineventare, P. S. Sa a fost 
condus într'un car împodobit cu 
scoarţe frumoase, tras de şase 
boi, până la vale, pe care P. 
S. Sa a trecut peste punte, de
oarece nu au pod. Dincolo era 
aşteptat de alt car cu şase boi, 
în care a fost condus până la 
biserică, unde a fost întâmpinat 
de preoţii slujitori, veniţi din pa
rohiile învecinate, împreună cu 
protopopul tractului. 

Cum numai o prea mică 
parte a credincioşilor prezenţi 
ar fi putut întră în biserică, 
Sfânta Liturghie arhierească s'a 
servit cu tot fastul cuvenit în 
faţa bisericii, ia umbra pomilor 
puternici sădiţi pe vremuri la 
mormintele înaintaşilor, ce 'şi 
dorm acolo somnul cel de veci. 
Răspunsurile Liturghice le-a dat 
corul tineretului din comună sub 
conducerea preotului locului. La 
sfârşit P. S. Sa în o predică 
magistrală a dat poveţe popo
rului, după care toţi cei pre
zenţi au sărutat Sfânta Cruce 
din mâna P. S. Sale, au fost 
stropiţi cu aghiazmă, unşi cu 
unt de lemn sfinţit şi au primit 
anaforă, apoi împărtăşiţi cu bine
cuvântare arhierească, s'au re
întors cu toţii la vetrele lor, 
fericiţi de toate cele ce au văzut 
şi au auzit. 

P. S. Sa a examinat apoi 
situaţia comunei şi după o gus
tare luată la casa parohului, în
conjurat de cler şi de intelec
tualii locului, s'a întors la re
şedinţa Sa, de unde cu ajutorul 
lui Dumnezeu va arăta, care 
este locul cel mai potrivit, pe 
care să se zidească biserica cea 
nouă din Bălan. 

Cerc religios. 
In ziua de 21 Mai a. c , grupul 

religios III, din protopopiatul Lupşa 
şi-a ţinut a Il-a misiune pastorală 
din anul acesta în parohia centrală 
Mogoş-Micleşti. 

Serviciul divin a fost oficiat de 
soborul preoţilor din cerc în frunte 
cu preşedintele octogenar Pr. Gheor-
ghe Lazăr. La sfârşitul Sf. Liturghii, 
Pr. Vasile Jina, vorbeşte despre viaţa 
sfinţilor împăraţi Constantin şi Elena. 
Urmează slujba parastaselor pentru 

morţi şi binefăcătorii bisericei; iar 
la cimitir, se face sfinţirea apei şi a 
sf. maslu. In faţa unui public nu
meros predică Pr. Ifrim Bordea, mâ
necând dela cuvintele Mântuitorului: 
„Cel ce mă va mărturisi pe mine în 
faţa oamenilor şi Eu îl voi mărturisi 
pe el înaintea Tatălui meu..." (ev. 
Matei 10, 32.) prin analogie cu e-
xemplu dat de cei 318 sf. Părinţi la 
Sinodul din Niceea. 

Şedinţa intimă a fost deschisă în 
cancelaria parohială de preşedintele 
grupului. 

1. Intru combaterea concubina
jului în raza de activitate a cercului 
se aprobă înfiinţarea controlului preo
ţesc reciproc în parohii. 

2. Cercul religios aprobă iniţia
tiva Pr. Ifr. Bordea de a tipări într'o 
broşură biografia Pr. Gh. Lazăr ca 
semn de omagiu şi recunoştinţă pen
tru cei 40 ani de conducere vred-
nisă a cercului religios de aici. 

3. S'a aprobat hotărârea prin care 
preoţimea din munţi cere să fie scu
tită de rechiziţionarea cailor în caz 
de mobilizare şi concentrare. A fost 
motivată această cerere cu resfirarea 
parohiilor şi bătrâneţea multor preoţi. 

Pr. Ifrim Bordea 

Ultimele cuvinte a le Pat r iar 
hului Miron. într'un articol despre 
„Autonomia bisericească" publicat în 
Cronica Romanului pe luna Mai a. 
c, P. S. Episcop Lucian scrie ur
mătoarele: „Din partea celor mai a-
propiaţi cari au veghiat în clipele 
ultime la patul muribundului Patriarh 
Miron, am aflat, că în veci neuita-
tatul Patriarh intrase în comă. De
odată tresare şi cu glas tare rosteşte: 
„cine a îndrăznit a se atinge de au
tonomia Bisericii?". După aceste cu
vinte, cari i-au fost ultimele, a închis 
ochii pe vecie. Cine ar putea spune 
ce s'a petrecut în sufletul fericitului 
Patriarh?" 

F O I L E T O N 

Locul de reşedinţă 
al primilor oameni. 

g) Raiul a fost Ia polul nord. 

O greşită interpretare a citatelor Is. 14, 13 
şi Ez. 28, 14, şi o fantazie bogată, aşează Raiul 
la polul nordic. Urmând teologului american Warren, 
care prin această teorie a făcut multă vâlvă în se
colul trecut, în zilele noastre teologul Gruhn, clă
deşte aceeaş teorie pe temeiuri ştiinţifice. 7 1) Acolo 
unde azi este o massă de ghiaţă, odinioară era o 
climă caldă, în care rodeau pomii, în care omul 
şi-a petrecut pruncia. Leagănul omenirii cu gră
dina paradisică stau azi ascunse cercetărilor noas
tre de pustiul de gheaţă, inexplorabil pentru cer
cetători. Râul paradisic, care se împarte în patru 
braţe, este marea îngheţată a nordului, cu cele 
patru curente, cari înaintează spre sud. Pison = 
curentul care încă din anticitate se îndrepta dea
lungul munţilor Urali până la marea neagră, iar 
deasupra Germaniei de nord până Ia gurile Rinu
lui. O dovadă: permanenţa cuvântului Tison în 
limbile rusă şi germană. Biisan este braţul ostie 
prin care se revarsă Volga, şi Biese un râu, care 
nu departe de Magdeburg se varsă în Elba; Bie-
sental o vale spre nord de Berlin, Biessenhofen 

o comună în Germania. Chavila este numele unei 
bucăţi mari de pământ, care mai târziu s'a numit 
Europa. Aurul ţării este aurul Uralilor, aurul cel 
mai bun şi în cantităţi mai mari din Europa şi 
Asia anterioară. Bedolach = bedil ca formă pre
scurtată. Schoham -— pom cald, must cald. Ghi-
chon = Oknan (ruseşte), Okeanos (greceşte), Ozean 
(nemţeşte), iar acest ocean este identificat cu Atlan
ticul. Chiddekel =-- Bahr Hindh, oceanul Indian 
Assur; o combinaţie din japonezul „asa" răsărit 
şi hebraicul „ur" lumină, deci „lumina răsăritului" 
= orientul. însuşi numele continentului Asia şi-ar 
trage originea din numele Assur. Phrat=-râul La
brador din vestul Gronlandei. Gruhn crede că toc
mai identificarea Phratului cu Eufratul, este eroarea 
cea mai mare, care a împiedecat o cercetare im
parţială a locului unde a fost leagănul omenirii. 
Teoria lui e clădită pe aceeaş metodă cu a Iui 
Wendrin. Se şi bucură de o identică apreciere. 

h) Raiul a fost în cer . 

In fine dupăce pentru unii cercetători Pă
mântul nu cuprinde nici un loc, care să se ase
mene cu descrierea geografică a biblicului paradis, 
el este căutat în ceriuri. Ipoteza are două direcţii. 

Prima porneşte dela citatul Dn 7, 10, unde 
se vorbeşte despre cerescul râu de foc, care izvo-
reşte dela picioarele tronului lui Dumnezeu, iden-
tificându-1 cu calea laptelui şi cele patru braţe ale 

ei, pe care iudeii şi egiptenii, romanii şi chiar chi
nezii o considerau râu. 7 2 ) 

Punctul de plecare, citatul din Daniil pe care 
clădeşte Gunkel, este greşit interpretat. Daniilor 
vorbeşte despre raiul ceresc, ca loc de răsplată a 
celor fericiţi, care se distinge de raiul protopă-
rinţilor. 

A doua porneşte dela presupunerea că po
vestirea biblică este de origine sumerică-babilo
neană. 7 3 ) Autorul sfânt ar fi luat ideea dela babilo-
neni, desbrăcându-o de haina politeistă, şi făcân-
du-o simbolul unei idei superioare. Babilonenii 
credeau în existenţa unei grădini a zeilor plantată 
în cer, pe care o numeau „iku". Ea era localizată 
pe cale astronomică, acoperindu-se cu marele pa
trulater al lui Pegasus. Şi cele două râuri paradi-
sice Eufrat şi Tigru se găsesc pe cer. Din comen
tariile babilonene la textele astronomice, rezultă că 
constelaţia Andromeda reprezenta Eufratul; iar 
Tigrul ca râu ceresc, este identic cu stelele zeiţei 
Anunit, şi acestea sunt identice cu „peştele sudic". 
Celelalte râuri paradisice Pison şi Geon nu pot fi 
azi stabilite cu siguranţă în grădina cerească. 

In ceeace priveşte aşezarea paradisului în 
ost, pe cer înseamnă „punctul primăverii", adecă 
locul în care stă soarele la echinocţiul de primă
vară. In timpul dela 2000 a. H. până în zilele 
noastre acest punct este între Taur şi Pegasus.> 
Pentru situarea Raiului în cer pledează şi cuvântul 
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I N F O R M A T I U N I 
Ziua Mamei în Cluj. A 

doua zi de Rusalii s'a desfă
şurat în curtea şcolii de menaj 
Sf. Tereza frumoasa serbare 
jentru cinstirea Mamei. Stolu
rile de străjere au executat un 
îrogram interesant, iar dd. At. 
'opa şi Coriolan Tătaru, rezi

dent regal au vorbit despre im
portanţa zilei. Erau de faţă un 
număr însemnat de mame-ţă-
rance, aduse din tot ţinutul So
meş, cari aveau în viaţă cel 
puţin 10 copii. Li s'au dăruit 
rufărie, bani (câte 10.000, 3 0 0 0 
şi 2500 Lei) şi vaci cu lapte. 

Parohiile nu beneficiază de 
legea conversiunii. Parohia bise
ricii Dichiu din Capitală în calitate 
de debitoare a d-nei Ana V. Ioane, a 
invocat cu prilejul urmăririi inlre-
prinse de aceasta, beneficiul legii 
conversiunii, arătând că creanţa pe 
care creditoarea o are împotriva pa
rohiei este din acelea supuse con- \ 
versiunii. Creditoarea a făcut opunere, 
susţinând că dacă creanţa în sine 
îndeplineşte condiţiile prevăzute de 
egea conversiunii, parohia însă a-
vând caracterul unei instituţii publice, 
iste exclusă dela beneficiul legii, în 
virtutea dispoziţiei care exceptează 
dela beneficiile ei: statul şi autori
tăţile publice cum şi instituţiile cu 
acest caracter. 

Instanţa de fond (Curtea de Apel) 
considerând că parohiile nu intră în 
excepţiile prevăzute de legea conver
siunii, a primit apărarea parohiei 
dichiu şi a anulat urmărirea judi
ciară pornită de creditoare pentru 
valorificarea creanţei. Creditoarea fă
când recurs — înalta Curte de Ca
saţie a făcut divergenţă de două ori 
ia rând. Aşa fiind, s'a adus în faţa 

secţiunilor unite ale Casaţiei, rezol
varea chestiunii: dacă parohiile bi
sericii ortodoxe române, beneficiază 
sau nu de legea conversiunii. Su
prema Curte sub preşedinţia d-lui 
Andrei Rădulescu, primul preşedinte 
al Casaţiei, desbătănd Joi 25 Mai 
recursul creditoarei, l-a admis, casând 
decizia instanţei de fond şi statuând 
aşadar că parohiile sunt exceptate 
dela beneficiul legii conversiunii. 

Recitind un număr omagial . 
Numărul festiv de 114 pagini din 
Cronica Huşilor, închinat P. S. Epis
cop Nifon Criveanu cu prilejul îm
plinirii a 5 ani de păstorire, este un 
omagiu binemeritat din partea Epar
hiei. Căci P. S. Ierarh Nifon, împo
dobit cu prea alese daruri sufleteşti, 
a săvârşit în vreme scurtă lucrări 
duhovniceşti şi gospodăreşti vrednice 
de cinstirea Bisericii întregi. 

Noua organizare a învţămân-
tului primar. M. S. Regele a sanc
ţionat noua lege a învăţământului 
primar. Şcoala primară a părăsit ve
chea concepţie individualistă pentru 
a realiza ideea de integrare a indi
vidului în comunitate şi de subor
donare faţă de ea. Şcoala primară 
va face selecţia celor mai bune ele
mente prin urmărirea atentă a des-
voltării elevilor şi întocmirea fişei 
personale a fiecăruia. Acest proces 
de selecţie va fi continuat şi în în
văţământul secundar. învăţământul 
primar va avea un caracter practic 
şi sintetic. Se va executa un pro
gram minimal, acelaş pentru toate 
şcolile primare, dar pe lângă acest 
program, se va executa unul de a-
daptare specială, după regiune. Co
piii cari nu vor urma şcoala secun
dară vor face după învăţământul pri
mar un curs de 3 ani pentru pre
gătirea profesională. 

Congresul căminelor cultu
rale . Se cunoaşte importanţa deo
sebită ce se dă Căminelor culturale 
în cadrul Serviciului social. Pentru 
a o accentua şi mai mult se va ţinea 
un congres al lor în Capitală în zi
lele de 7, 8 şi 9 Iunie c. cu con
cursuri de coruri, dansuri şi alte ma
nifestări colective, ce vor stârni a-
tenţia opiniei publice. Sperăm că vor 
lua parte şi echipele „Astrei" arde
lene, cari au o minunată tradiţie, 
unanim recunoscută. 

Pensionari norocoşi . Se ştie că 
în 1929 s'a votat o lege care dă 
drept la pensie funcţionarilor de căi 
ferate maghiare rămaşi la noi, deşi 
refuzaseră jurământul de credinţă 
către Statul românesc. In temeiul a-
cestei legi ei au cerut să fie înscrişi 
la Casa generală de pensiuni a Sta
tului, care însă le-a respins cererea. 
Au făcut atunci recurs la Curtea de 
Conturi şi Curtea de Casaţie, care 
după lungi desbateri le-a admis ce
rerea. Astfel Statul este obligat să 
dea pensii şi încă regresiv pe 10 ani 
în urmă unui număr mare de sluj
başi cari n'au voit să-1 slujească. Ce 
oameni norocoşi! Şi mai ales ce ţară 
generoasă cu minoritarii ei! 

Congresul şcolilor ţărăneşti . 
In ziua de 9 Iunie c, va avea loc la 
Fundaţia universitară Carol I din Bu
cureşti congresul şcolilor ţărăneşti. 
Vor participa delegaţii acestor şcoli 
(profesori şi ţărani cursişti), colabo
ratori şi invitaţi. Programul prevede 
o desbatere amplă a acestei institu-
ţiuni noui, creiată mai întâi în Ar
deal sub auspiciile „Astrei". Rezul
tatele ei neaşteptat de bune au dus 
la adoptarea instituţiei de către Fun
daţiile regale, cari au întrodus-o pe 
tot cuprinsul ţării. La 9 Iunie vor fi 
de sigur mulţi ardeleni la Bucureşti. 
Ii îndemnăm să ia parte la acest 
congres contribuind cu experienţa lor 
la soluţiunile ce se vor da pentru 
viitor. 

Adunarea genera lă a Socie
tăţi Scriitorilor Români din Ar
deal. Azi, 4 Iunie se va ţine Ia Cluj 
adunarea generală a „Societăţii Scrii
torilor Români din Ardeal". Aduna
rea se va ţine în aula Teatrului Na
ţional, la ora 4 p. m. La ordinea de 
zi „Comemorarea lui Mihail Emi-
nnscu"; Noua lege de pensiuni a 
scriitorilor şi înfiinţarea unei Uniuni 
care să cuprindă toate societăţile de 
scriitori, publicişti şi gazetari cu per
sonalitate juridică din Transilvania. 
In cazul când nu se va întruni nu
mărul legal de membri, adunarea se 
va ţine Duminecă 11 Iunie cu orice 
număr de membri prezenţi. 

Darul lui P e t r a c h e Lupu. Din 
toate colţurile ţării sosesc zilnic ne
numărate daruri pentru înzestrarea 
Armatei noastre, chezăşia liberei des-
voltări a neamului nostru. Este încă 
vie în sufletul cititorilor generozita
tea gestului regal prin care Suveranul 
a contribuit la fondul înzestrării Ar
matei. Deasemenea toată ţara îşi a-
minteşte mişcătoarele scrisori sosite 
din toate colţurile României la M.A.N. 

Iată că şi ciobanul Petrache Lupu 
a donat 1000 lei în scopul nobil al 
apărării Patriei. Deasemenea funda
ţia Maglavit a subscris suma de 
4000 lei. 

Donaţie. Credincoasa văduvă 
Lina Şerban născută Haiduc din 
Lunca-Murăşului donează bisericii 
din comuna sa 3 jughere pământ a-
rător. Primească mărinimqasa dona
toare mulţumită noastră şi pe această 
cale pentru acest dar preţios. 

Consiliul eparhial. 

Muzeul Eparhial . In timpul din 
urmă se ridică mereu numărul vizi
tatorilor Muzeului nostru eparhial. 
Spre a complecta cunoştinţele reli
gioase şi istorice ale elevilor, cate-
cheţii şcolilor noastre secundare din 
Cluj au vizitat cii aceşti elevi Mu
zeul, spre a vedea interesantele şi 

biblic „eden", care în limba sumerică înseamnă: 
stepă, pustiu; însă însemnarea fundamentală este: 
înălţime. înălţime în înţelesul de cer, ce-i drept 
în limba sumerică n-a fost redat prin cuvântul 
„eden", dar adeseori prin înruditul acestuia: „edim". 
In ceeace privesc celelalte determinări geografice 
ale Raiului din Gen., după părerea lui Ungnad, 
sunt nişte intercalări ulterioare. 

împotriva acestei ultime încercări se ridică 
cu toată seriozitatea faptul, că autorul biblic vor
beşte conaţionalilor săi despre raiu, ca despre un 
loc cunoscut. Urmaşii lui Adam trăesc în apropie
rea raiului. Raiul este păzit de cheruvimi, ca nu 
cumva omul căzut întorcându-se să mănânce din 
pomul vieţii. Ori acesta nu poate fi în cer. 

Concluzie. 
Din cele constatate în cele anterioare, re

zultă că singurul răspuns care-1 putem da între
bării: „unde a fost raiul protopărinţilor omenirii" 
•este: 1. Raiul a fost pe Pământ, undeva în ţinutul 
udat de râurile Eufrat şi Tigru. 2. Nu este iden
tic cu Raiul ceresc, lăcaş al celor fericiţi după în
viere, nici cu un Raiu ceresc ce s'ar putea iden
tifica din datele astronomice ale babilonenilor. 
3. Autorul sfânt are date precise asupra locului 
tinde se afla. Schiţa geografică pe care ne-o pre
zintă corespunde datelor ştiinţifice ale timpului său. 
4. Dacă a fost acest loc aproape de izvoarele celor 
<louă râuri, în p a r t e a s u p e r i o a r ă a Meso-

potamiei, sau în p a r t e a i n f e r i o a r ă , pe lito
ralul golfului persic, azi ne este imposibil de pre
cizat; câtă vreme nu avem urme despre cunoştin
ţele geografice ale timpului, iar cursul râurilor Me-
sopotamiei au putut suferi atâtea modificări în timp 
de 3500 ani, din cauza solului nisipos prin cari 
străbat spre golful persic, din cauza lucrărilor ome
neşti, cari tind prin fel şi fel de irigaţii să mă
rească productivitatea solului. A limita cu exacti
tate locul Raiului nici nu este atât de important, 
câtă vreme însăşi Mesopotamia nu este un ţinut 
prea vast. 5. N'a putut fi Raiul nici în Arabia, 
nici în Africa, nici în India, cu atât mai puţin în 
Europa, sau America, câtă vreme leagănul culturii 
omeneşti este în basenul râurilor Eufrat şi Tigru. 
Aci s'au descoperit cele mai vechi urme de cul
tură superioară, într'o epocă în care multe părţi 
ale Pământului nici nu erau locuite. Unde este 
cultură este loc de aşezare veche, de străduinţe 
de generaţii dearândul. Toate concluziile la cari 
ajunge istoria privitoare la leagănul omenirii, duc 
spre Asia anterioară. 6. Ţinutul corespunde mai 
mult decât ori care parte a Pământului aşezării 
omeneşti, atât sub raportul climatului, fertilităţii şi 
aşezării lui geografice. Situat în centrul celor cinci 
continente, pentru o egală împrăştiere a omenirii 
în toate direcţiile; un climat dulce, iarna fără ză
pezi şi frig, vara fără arşiţa tropicală; pământ fer
til şi permanent hrănit de nămolul revărsării ape

lor de primăvară, rodeşte din belşug fără prea 
multă muncă din partea omului; comunicaţia din 
loc în loc este înlesnită prin cursul apelor. Iată 
tot atâtea elemente, cari au favorizat pe omul celei 
mai vechi culturi. Nici unde într'altă parte a Pă
mântului nu sunt date într'o egală măsură aceste 
condiţii. 7. Proximul eveniment istoric din viaţa 
omenirii străvechi, înregistrat de Sf. Scriptură, a-
decă „Potopul noahitic" ne spune, că corabia lui 
Noe s'a oprit pe cel mai înalt vârf, pe „Ararat". 
Ori Ararat este cel mai înalt munte din şirul de 
munţi din nordul Mesopotamiei, semn că poto
pul, (care a fost general numai sub raportul 
omenirii, nu şi al Pământului, ceeace geologia a 
verificat), a fost undeva în jurul Araratului, şi 
atunci alt loc pentru aşezarea omenească nu este 
vizat decât Mesopotamia. 8. In fine chiar şi 
faptul că la popoarele străvechi ale Mesopota
miei, s'a păstrat o tradiţie despre Raiu şi căderea 
în păcat, indiferent coloritul religios, imprimat de 
politeism, este o dovadă că acolo a fost pământul 
evenimentului transmis prin tradiţie. La popoarele 
arabe, la egipteni, la inzi, chinezi, greci, romani, 
etc. ori că nu există această tradiţie, ori că este 
atât de mult schimonosită, încât abia dacă se mai 
distinge — un semn că o au de împrumut con
comitent cu cultura, însuşită dela popoare mai 
vechi decât ele. 



preţioasele lucruri ce se găsesc acolo. 
Se dovedeşte astfel zi de zi tot mai 
mult utilitatea şi sensul cultural al 
acestei instituţii, ieşită din iniţiativa 
şi osteneala Prea Sfinţiei Sale Epis
copului nostru şi al marelui român, 
Gheorghe Sion. 

Mulţămită publică. Domnii Ioan 
Lăpădatu, preşedintele şi Constantin 
Motaş, directorul general al Socie
tăţii de gaz metan, în numele aces-

Nr. 15—1939. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj, 

Nr. 3400/1939. 

C o m u n i c a t . 
Adunarea noastră eparhială din 

acesta a aprobat înfiinţarea fondului 
de 30 lei pentru preoţii fără salar şi 
a decis menţinerea contribuţiei lunare 
la acest fond până când va fi nevoie 
de aceste ajutoare. In acelaş timp 
Adunarea eparhială mulţumeşte preo-
ţimi noastre pentru spiritul de sacri
ficiu ce-1 arată şi de astădată faţă 
de interesele sfintei noastre Biserici. 

Cluj, la 17 Mai 1939. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 3409/1939. I 

Comunicat. 
Adunarea noastră eparhială apre

ciind bunele foloase ce le aduce 
şcoala de Dumineca în parohiile, 
unde această şcoală a funcţionat, în
drumă pe preoţii noştri să caute să 
susţină aceste şcoli, făcând instruc
ţie cu elevii din cântări bisericeşti, 
tipic şi practici religioase, având în 
vedere că din aceştia la timpul său 
vor putea recruta slujitorii bisericii şi 
vor avea în enoriaşii de mâine ele
mente bune pentru sprijinirea inte
reselor bisericii. 

Cluj, la 17 Mai 1939. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 16/1939. (21) 1 — 1 

Publicaţiune de licitaţie. 
Consiliul parohial ort. rom. din 

Moreşti. jud. Murăş, dă în întreprin
dere pe cale de licitaţie publică prin 
oferte închise: Pictarea iconostasului 

tei societăţi au binevoit a dărui pen
tru paraclisul Academiei teologice 
suma de Lei 25.000. Tot pentru a-
cest scop au mai dăruit: Soc. fem. 
ort. filiala Cluj 10.000 Lei. D-na So
fia Meteş, preş. Soc. fem. ort. 500 
Lei, D-na Silvia L. Munteanu 500 
Lei. D-na M. Grigoriu 1000 Lei. 
D-na Prof. Dr. Minea 500 Lei. Ma-
rinimoşii donatori binevoiască a primi 
şi pe această cale mulţumită noastră. 

Consiliul eparhial. 

pe bază de lemn de teiu în urmă
toarele condiţiuni: 

1. Reflectanţii vor lua informa-
ţiuni în ce priveşte dimensiunile ico
nostasului dela oficiul parohial şi vor 
prezenta plan şi deviz cu 5 zile îna
inte de ţinerea licitaţiei, care va avea 
loc la casa parohială din loc în ziua 
de 7/ Iunie 1939, ora 3 d. m. 

2. Parohia nu suportă nici un fel 
de spese pentru deplasarea concu
renţilor şi pentru întocmirea devizu
lui conform planului de iconostas. 

3. Consiliul parohial îşi rezervă 
dreptul de a încredinţa executarea 
lucrărilor fără considerare la preţ şi 
condiţiuni, aceluia dintre ofertanţi, 
care va prezenta mai multă garanţie 
morală şi materială. 

4. La concurs nu pot participa 
decât pictorii autorizaţi de către mi
nisterul cultelor pentru pictură bise
ricească. 

5. Reflectanţii au se depună o 
garanţie de 5 %• 

Moreşti, la 20 Mai 1939. 
Petru Fănaş Tana Ioan 

paroh epitrop 
Văzut: 

Ştefan Rusu, protopop. 

Nr. 68—1939. (23) 1 — 1 
Publicaţiune de licitaţie. 

Se aduce la cunoştinţă generală, 
că parohia ortodoxă română din Cluj 
Dâmbul-Rotund dă în întreprindere, 
prin licitaţie publică pe bază de o-
ferte închise şi sigilate, construirea 
bisericii sale. conform planurilor şi 
a devizului aprobat de Ven. Consiliu 
Eparhial Cluj, sub Nr. 3371 din 27 
Mai a. c. 

Licitaţia se fixează cu termen ur
gent, pe data de 18 Iunie 1939, ora 
4 p , m. şi se va ţinea în biroul ofi
ciului parohial din Cluj, str. Basa
rabiei 6, Et. II, uşa 4, în conformi
tate cu dispoziţiile legii contabilităţii 
publice şi a normelor generale pentru 
întreprinderi de lucrări publice, pre
cum şi a condiţiilor speciale din ord. 
Sftei Episcopii a Clujului, 

Planurile, devizul în alb şi caie
tul de sarcini se pot vedea începând 
dela 5 Iunie a. c , zilnic între orele 
3—5 p. m. Ia oficiul parohial din 
str. Basarabiei 6 Etaj II, uşa 4, 

Concurenţii, legal îndreptăţiţi, sunt 
invitaţi a lua parte la această licita
ţie, depunându-şi ofertele în scris, 
sigilate şi însoţite de o garanţie de 
5 % din valoarea lucrării, în numerar, 
efecte garantate de stat, sau o scri
soare de garanţie emisă de o bancă 
de prima bonitate, acceptată ca ga
rantă de Episcopia ort. Cluj. 

Parohia îşi rezervă dreptul a de
cide asupra adjudecării, pe lângă re
zerva aprobării din partea Sfintei 
Episcopii, fără considerare Ia preţ 
şi condiţiuni, dând lucrarea aceluia 
dintre ofertanţi, care prezintă cea mai 
mare încredere. 

Parohia nu se angajează la spese 
de participare la licitaţie. 

Pentru cazul că prima licitaţie fi
xată pe data de mai sus nu se va 
putea ţine, a doua licitaţie va avea 
loc la 24 Iunie 1939, în acelaş loc 
şi la aceeiaş oră. 

Cluj, la 30 Mai 1939. 
Paroh: Epitrop : 

Pr. Gavril Relea Stoicoviciu Titus 
Nr. 749—1939 Prot, 

Văzut: Protopop N. Vasiu. 

Nr. 709/1939. (22) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei Chin-

teni, prot. Cluj, devenită vacantă prin 
decesul fostului preot, prin aceasta 
se publică concurs, cu termen de 
30 de zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat cu rezerva or
dinului Minist. Cultelor în vigoare. 

2. Casă parohială. 
3. Sesiune parohială de 28 iug. 
4. Venitele stolare, conform ho

tărârii cons. paroh, din 21 Mai a. c. 
Candidaţii îşi vor înainta în ter

men toate actele de calificaţie, cu 
cerere adresată Ven. Consiliu epar
hial, prin oficiul protopopesc, anexând 
şi aprobarea de candidare a P. S. 
Sale Episcopului. In parohie se pot 
prezenta numai cu prealabila învoire 
a protopopului. 

Cluj, 22 Mai 1939. 
Cipcigan Alexe N. Vasiu 

epitrop protopop 

Nr. 239/1939. (20) 2—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei Tăuţ, 

protopopiatul Alba-Iulia, publicăm 
concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie in organul oficios „Re
naşterea". 

Beneficiile împreunate cu postul 
de paroh sunt: 

1. Salar dela Stat conform pre-
gătirei. 

2. Casă parohială şi dependinţe 
corespunzătoare. 

3. Sesiune parohială 20 jugăre, 
primită prin Reforma Agrară în ho
tarul comunei Vingard. 

4. Folosinţa gradinei parohiale şi 
alor 2 cimitire. 

5. Venitele stolare obicinuite. 
Parohia este situată lângă şoseaua 

naţională şi este străbătută de linii 
ferată Alba-Iulia—Zlatna. 

Candidaţii la acest post îşi vor 
înainta cererile de concurs Consiliu
lui eparhial în termenul deschis I 
cu învoirea noastră se vor putea pre
zenta în parohie spre a face cunoş
tinţă cu poporul. 

Candidaţii vor prezenta actul de 
învoire dela P. S. Episcop, fără de 
care nu vor fi luaţi în candidaţie. 

Alba-Iulia, la 17 Maiu 1939. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

consiliul parohial din Tăuţ. 
Alexandru Baba, protopop. 

Nr. 440—1939. (17) 3 - 3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru între

girea postului de paroh în parohia 
de cl. Il-a Vidra-medie protopopiatul 
Câmpeni, cu termen de 30 de zile 
dela întâia publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat conform cali-
ficaţiei şi anilor de serviciu. 

2. Casă parohială cu dependinţe 
şi grădină. 

3. Uzufructul cimitirului în mă
rime de 1107 st. 

4. Venitele stolare obişnuite. 
Cererile de concurs se vor înainta 

Consiliului eparhial în termenul de 
mai sus, candidaţii obligaţi fiind a 
avea învoirea P. S. Episcop, pentru 
a putea fi admişi la candidare şi pe 
lângă prealabila noastră încuviinţare 
se vor putea prezenta în parohie spre 
a face cunoştinţă cu poporul. 

Câmpeni, la 1 Mai 1939. 
Dela oficiul protopresbiteral ort. rom. 
din Câmpeni în înţelegere cu mem
brii consil. parohial din Vidra-medie. 

Sorin I. Furdui, protopop. 

Nr. 44—1939 (18) 3 - 3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de can

tor în parohia Mureşeni, protopopia
tul Tg.-Murăş, se publică concurs cu 
termen de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Sesiune cantorală de 6 jugăre, 
din care 5 jug. 407 st. p. arător şi 
1193 st. p. fânaţ. 'Cel ales va intra 
în folosinţa lor numai după luarea 
recoltei din anul curent. 

2. A treia parte din venitele sto
lare obişnuite, conf. procesului verbal 
din 23 Aprilie 1939. 

Candidaţii îşi vor înainta cererile 
însoţite de diploma de cantor oficiu
lui nostru parohial în termenul fixat, 
având a se prezenta Dumineca sau 
în vre-o sărbătoare la biserică pen
tru a-şi arăta dexteritatea în cântări 
şi tipic şi a face cunoştinţă cu po
porul. 

La candidare vor fi preferaţi cei 
cu diploma de cantor câştigată la o 
şcoală de cântăreţi precum şi aceia 
cari au priceperea de a forma co
ruri bisericeşti. 

Din şedinţa consiliului parohial 
ţinută în Mureşeni, la 23 Apr. 1939. 
Alex. Oltean, George Băciulescu, 

paroh. notar. 
Nr. 290—1939 Protop. 

Văzut: Ştefan Russu, protopop. 

C o n v o c a r e . 
In înţelesul art. 25 din Statutele Asociaţiei Clerului „Andrei 

Şaguna" din mitropolia Ardealului, convocam prin aceasta preo
ţimea din eparhia Clujului la a d u n a r e a g e n e r a l ă a secţiei 
Cluj pe ziua de Marţi în 27 Iunie 1939 în oraşul Huedin. 

P r o g r a m u l a d u n ă r i i : 

1. Ora 8 dimineaţa serviciul divin al Sf. Liturghii cu in
vocarea Duhului Sfânt în biserica din Huedin. Predică rostită de 
P. C. Pr. I o n R o ş e a din Calată. 

2. Ora 9 şi jumătate deschiderea adunării. 
3. „ P r e o t u l ş i a ş e z ă m â n t u l S e r v i c i u l u i s o c i a l " , lucrare de 

pr. A u g u s t i n F a u r , Boereşti şi V a s i l e F ă ş c u , Aghireş. 
4. „ R e z u l t a t u l e x p e r i e n ţ e i m e l e c a t e h e t i c e î n ş c o a l a p r i m a r ă " 

de pr. G h . P o p e s c u Zlatna şi I o n C o s t e a Cluj. 
5. Raport despre situaţia fondului preoţesc de înmormântare. 
6. Comunicări: Hotărârile adunării eparhiale şi ale congre

sului asociaţiei „A. Şaguna". (Propunerile independente se vor 
trimite biroului cu cel puţin trei zile înainte de adunare). 

7. Ora 17: Vecernie, împreunată cu meditaţie rostită de 
pr. V a s i l e L o g a , Dângău. 

Preoţii cari au nevoie să stea şi peste noapte în Huedin 
se vor adresa P. C. Prot. Aurel Muntean în Huedin. 

Cluj, la 1 Iunie 1939. 

Dr. Seb. Stanca , preşedinte. Ion Goron, secretar. 




